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 الزحاف الجاري مجرى العلة  -ثالثا

     

 في سائر أبيات القصيدة وهو زحافان: كالعلة   هاعلى التفعيلة لزم دخلالذي إذا  الزحافهو      

ض الا في العرو  العلةيجري مجرى  من التفعيلة وهو زحاف لا حذف الثاني الساكنهو و  الخبن :-أ     
ويلزم هذا الزحاف سائر  0فعلن ///فتصبح  0//0فاعلن / (ألف)الأولى للبسيط وضربها الأولى فتحذف 

 بيات كالعلة.الأ
ض ة. الا في عرو من التفعيلة وهو زحاف لا يجري مجرى العل امس الساكنخحذف الوهو  القبض: -ب     
 0//0مفاعلن //فتصبح  0/0/0مفاعيلن // (ياء)ف ذل عروض واحدة( وضربها الثاني فتح)للطوي الطويلمن 

ثواني نه مختص بجاري مجرى العلة يشبه الزحاف في أوالزحاف ال بيات كالعلة.ويلزم هذا الزحاف سائر الأ
 الأسباب، ويشبه العلة في لزومه.

 
 جرى الزحاف العلة الجارية م -رابعا

    

، الضربأو  لعروضاأو  الحشوفي  وتادالأالتي إذا طرأت على التفعيلة لم تلزم ، وهي تغيير يلحق  العلةوهي      
هذه و ، فإذا عرض للشاعر لم يجب عليه التزامه بل جاز تركه والعود إلى الأصل، ولا يلزم تكريره في سائر الأبيات
 العلل أربع نوضحها فيما يلي:

  شْعِيْثُ:الت   -1
نما سمي إ، و في التفعيلةي الوتد المجموع( حد متحركأو حذف أ) حذف أول الوتد المجموعهو        

من   (العين)لى تشعث الجزء وذلك كحذف إ لسقوط حرمة من وتده في غير موضعها مما أدى المشعت
فاعلن من   (العين). وحذف مفعولنوتحول إلى  0/0/0فالاتن /تحذف عينها فتصير  0/0//0فاعلاتن/

لخفيف، : اعلى أربعة أبحر التشعييتالعين . ويدخل  بإسكان فعلنوتحول إلى   0/0فالن /فتصبح  0//0/
  ، ويسمى الجزء منه مشعثا.والمديدوالمجتث، والمتدارك، 

 

 جامعة ابن طفيل

 كلية اللغات والآداب والفنون

 القنيطرة

     

 مسلك : الدراسات العربية   

 1مادة   : العروض  الفصل :    

 الأستاذ  : محمد هموش   
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 :1البحر الخفيفالبيت الشعري من  وشاهده       

 قَضَى مِنْ تهَِامَةَ الأوْطاَراَقَدْ  أيُّها الر ائِحُ المُجِدُّ ابْتِكَاراَ

 قَدْ قَضَى مِنْ تهَِامَةَ  لأوْطاَراَ أييه رراَئِحُ لمُجِددُ  بْتِكَاراَ

/0 //0/0  //0//0  /0//0/0 /0 //0 /0 //0 //0/0/0/0 

 فاعـلاتن   متفعلن  فـالا تن فاعلاتن   متفعلن   فاعلاتن                  

 الخبن     مفعولن                            الخبن                            

 التشعيث                                     

 
 :  الْحَــذْفُ  -2 

متقارب اللازمة لكنها لا تلزم في عروض  وهي علة، السبب الخفيف من آخر التفعيلة وهو ذهاب    
. ولا تكون علة الحذف جارية فعللى إوتنقل  0و //فعفتصبح  0/0فعولن //( من لن. وذلك بحذف )الأولى

 .المتقاربمجرى الزحاف الا في بحر 
 : الخزم - 3        

الخِزامَةُ هي بُـرَةٌ أو حَلقَةٌ تجعل في أَحد جانبَِيْ مَنْخِرَي البعير، وقيل هي حَلقةٌ من شَعَرٍ تجعل في وَتَـرَةِ       
 زيادة حرف في أَول البيت أَو حرفين أَو حروف من حروف المعانيمُ في الشعر والخَز   2أَنفه يُشَدُّ بها الز مِامُ .

 الواو وهل وبل .  نحو: 
 
 
 
 
 
  

                                                           
 .تاما ومجزوءا يستعمل البحر الخفيف  .لاتُنْ   فاَْعِلاتُنْ مُسْتـَفْعِ لُنْ فاَْعِلاتُنْ فاَْعِلاتُنْ مُسْتـَفْعِ لُنْ فاَْعِ   : لبحر الخفيفا(  1
 .لسان العرب : خزم(  2
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ل وهو النقصان في أَوائ : إِنما جازت هذه الزيادة في أَوائل الأبَيات كما جاز الخَرْمُ  إِسحق أَبوقال      

ر عَوارهُُ إِذا ويظه ،ن الوزن إِنما يستبين في السمعوائل لأَ ، وإِنما احْتُمِلَتِ الزيادةُ والنقصانُ في الأَ الأبَيات
خزم من : وأخذ البقوله العلاقة بين المصطلح العروضي والمعنى اللغويابن رشيق ويؤكد  3ذهبتَ في البيت

، ولا ىعند العرب بعيب؛ لأن الحرف الزائد في أول الوزن إذا سقط لم يفسد المعن الخزموليس  4.خزامة الناقة 
البيت الشعري  ، ومثالهأربعة أحرف أخل به ولا بالوزن، وربما جاء الشاعر بالحرفين والثلاثة، ولم يأتوا بأكثر من

 :  5الكاملمن بحر 
 
 -أ 

فَى، وتُ غ لَقُ دونيَ الأبَ وابُ       مَطرَُ بن ناجِيةَ بن سامة، إِنني         [ يا]     أُج 
 أبوابو  مة إننني           أجفى وتغ    لقُ دونيل   مطر بن نا جيتبن سا [ يا]    
 0/0/0/  0//0///  0//0/0/           0//0///  0//0/// 0//0/// [ يا]        

 تَفاعِلُن    مُتَفاعِلُن   مُتَفاعِلُن              مت فاعلن   مُتَفاعِلُن    مت فاعل  مُ    [يا]                            
 القطع          الاضمار                                                           

عُولُن                                        لفظ زائد                                مستفعلن   مُتَفاعِلُن    مَف 
 

 زائدة.[ يا]فوالياء والأل متفاعلنالتي وزنها "  مطر بن ناوإنما الوزن "  -    

 : 6مثال من بحر الطويل -ب
رِ [  لقد]     لَمُوا  بَ ع دَ عِز هِِم         إِمَامَهُم    للِ مُن كِراَتِ  وَ للِ غَد   عَجِب تُ  لقَِو مٍ   أَس 

رعَجب تُ لقومن   أسلموا بعد عززهم         إمامَهمو  للمنكرات و ل ل غَ    [ لقد]                             د 
                          //0  //0//   /0/0  /0//0 /0/  /0//0     //0/  //0 /0/0 //0 / / /0/0/0 

 مفاعيلن   فعول  مفاعيلن     ***  فعول   مفاعي     لن فع   و لن  مفاعلن         فعول                             
 القبض          القبض            لقبض                                                                                القبض                                  

 
 د قبل ذلك.[ زيلقدوهي على وزن فعول، ولفظ ]عَجِبْتُ أول الموزون في البت كلمة  -    

                                                           
 .لسان العرب : خزم(  3
 .143، ص   زء الأولجالالعمدة . (  4

  تاما ومجزوءا يستعمل البحر الكامِل فَاْعِلُنْ مُتـَفَاْعِلُنْ مُتـَفَاْعِلُنْ مُت ـَ     مُتـَفَاْعِلُنْ مُتـَفَاْعِلُنْ مُتـَفَاْعِلُنْ   البحر الكامل :   - 5
لُنْ البحر الطويل :   - 6 لُنْ فَـعُوْلُنْ مَفَاْعِيـْ لُنْ   فَـعُوْلُنْ مَفَاْعِيـْ لُنْ فَـعُوْلُنْ مَفَاْعِيـْ  . هذا البحر إلا تاما وجوبا لايستعمل فَـعُوْلُنْ مَفَاْعِيـْ
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 :7مثال من بحر المديد -ج

 لا  يَضُرُّ مُع دِم اً عَدَمُه   (إذ)م           تَذكُرُونَ  إذ  نقُاتلُِكُ  (هل)
 لا  يَضُرُّ مُع دِم اً عَدَمُه   (إذ)تَذكُرُونَ  إذ  نقُاتلُِكُم             (هل)

                                /0  /0//0/  /0 //0 ///0         /0 /0 //0/  /0//0 ///0 
 **  فاعلات  فاعلن  فعلن      فاعلات  فاعلن  فعلن        **                                 

 الكف            خبن+حذف         الكف           خبن+حذف                                                        

، وخزم أيضا تُ فاعلا( ووزنها تذكرون(، وأول الموزون منه )هلول صدره بلفظ )أا البيت خزم مرتين في فهذ    
 . فاعلاتُ ووزنها  ضُرُّ لا  ( وأول الموزون منهذ)إ    ب في أول العجز

 الخـرم: -4     
ل الثلاث ، وموقعه التفاعيحذف أول الوتد المجموع في أول شطر من البيتاسم يطلق بالمعنى العام على      

، وله في كل ، وقد يدخلها وحده، أو يجتمع مع غيرهلُنْ فَـعُوْلُنْ، مُفَاْعَلَتُنْ، مَفَاْعِي ـْالمبدوءة بوتد مجموع وهي: 
 .حالة اسم؛ فأسماؤه تختلف حسب التفعيلة، واختلافها من حيث سلامتها، وزحافها 

خَرَمَ الخَرَزةََ يَخْرمُِها خَرْماً ،وما خَرَمْتُ منه شيئاً أَي ما نقصت وما قطعت،  هو مصدر الخَرْمالأصل في         
والانْخِرامُ التشقق ، وكل قطع يصيب الأذن أو الأنف يسمى خرما ، فالخَرْمُ يكون في الُأذن والأنف والت خَرُّمُ 

مُ مَنْخِرِ الرجل وأَرْنَـبَتِه بعد أَن يُـقْطَعَ أَعلاها حتى ينفذ إِلى جوف الأنَف ، يقال  ،  وخرم الأنَف أَن يُـقْطَع مُقَد 
 يبلغ الجَدْعَ ، والنعت أَخْرَمُ وخَرْماءُ ، والخَرَمةُ موضع الخَرْمِ من الأنَف لا، وهو قطع  : رجل أَخْرَم بيِ ن الخَرَم

وفي  8،ةُ رماءُ من الآذان المُتَخَر مِ، وقيل الذي قطع طرف أَنفه ، ورجل أَخْرَمُ الُأذن كأَخربها مثقوبها ، والخَ 
مقدم الأنف أو الأذن يناظر حذف  فَقط ع،  إسقاط أول الوتد المجموع ) المقطع الأول (الخرم هو العروض 

 مقدم التفعيلة التي أصابها الخرم .
 
 
 
 
 

                                                           
، وندر مجيئه  مَدِيْد مجزوءا وجوبايستعمل البحر ال فاَْعِلاتُنْ فاَْعِلُنْ فاَْعِلاتُنْ فاَْعِلُنْ   فاَْعِلُنْ فاَْعِلاتُنْ فاَْعِلُنْ   فاَْعِلاتُنْ البحر المديد :   - 7

 . مشطورا
 .لسان العرب : خرم(  8
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   التفاعيل الآتية :الخرم في  ويقع

 وله معها صورتان:  فَـعُوْلُنْ:  -أولا   

)حذف أول  ولنفعتفعيلة  وحده الخرمثَ لَمَ الِإناءَ والسيفَ كسر حَر فَه. وفي العروض إذا أصاب :  الثلم-أ     
 يسمى أثلما .و  الطويل والمتقارب( في عُوْلُنْ ( : )فَـعُوْلُند المجموع( فتصير )الوت

لسنُّ من سقوط الث نِي ة من الَأسْنان، وقيل الثني ة والر باعيَة، وقيل هو أَن تُـقْلَع افي اللغة  الث ـرَمُ  : الثرم-ب    
بِ ه بالأثَْـرَم القَبْض والخَرْمُ في الط ويل والمتَقارَب، وشأَصلها مطلقاً، والأثَْـرَمُ من أَجزاء العَروض ما اجتمع فيه 

(، وإذا حذفت  لنعو تتحول إلى )  خرم( التي ترد في الطويل والمتقارب  فعولنفإذا أصاب تفعيلة )   9.من الناس
لخرم حاف ااجتماع ز  العروضي الثرم. وعليه فإن  ثرمابعد الخرم سميت   القبضالنون منها، أي أصابها زحاف 

 .المتقاربالطويل و في   فعولنفي تفعيلة  )حذف أول الوتد المجموع، وحذف الخامس الساكن( وزحاف القبض 

لُنْ: - انياث     وله معها ثلاث صور: مَفَاْعِيـْ

 :   الخرم -أ     

لُنْ فتصير ))حذف أول الوتد المجموع(  وحدهن دخلها إ      لُنْ (: )مَفَاْعِيـْ  ء  الذي دخلهجز ال يسمىو (،  فاَْعِيـْ
 و مخروم.أخرم أ الهزج والمضارعبحر  مفاعيلنفي  الْخَرْمَ 

 : لشتر ا -ب    

شَق  الجفن حتى ، وقيل هو أَن ينعين من أَعلى وأَسفل وتَشَنُّجُهانقلابٌ في جفن الهو  الش تَرالأصل في        
في تفعيلة  وقبض خرم الشتري العروض وف 10.وقيل هو استرخاء الجفن الَأسفل ينفصل الحَتَارُ) الأجفان (،

( في   0//0: فاعلن / 0/0/0مفاعيلن  //) فتصير  حذف أول الوتد المجموع، وحذف الخامس الساكن()
 شتر.بالأ الشتريسمى الجزء الذي دخله . و بحر الهزج وبحر المضارع

 

 
                                                           

 .( لسان العرب : ثرم 9
 .لسان العرب : شتر(  10
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 :لْخَرْبَ ا -ج   

ان أَو غير وقيل هو الث ـقْبُ مُسْتديراً ك، ذن وجمعها خُرَبٌ : كلُّ ثَـقْبٍ مُستدِير، نحو: ثَـقْبِ الأُ  الخرب       
هَزَجِ أن وفي العروض الخرب في ال. : رجَُل أَخْرَبُ للمشْقُوقِ الُأذُنِ لمَخْرُوبُ المَشْقوقُ، ومنه قيلوا، ذلك

ل الوتد و حذف أ)( مَعاً أي والكَفُّ )حذف الحرف السابع( ذف الحرف الأولح) يطرأ على التفعيلة الخَرْمُ 
، (/0/0)مَفعولُ / فتنقل  إِلى، (/0/0)/ فاَْعِيْلُ  إِلىمَفاعِيلُنْ فتتحول ، المجموع، وحذف السابع الساكن( 

 .بحري الهزج، والمضارعويدخل  11، فكأَن  الخَرابَ لَحِقَه .ي أَخْرَبَ لذهاب أَو له وآخِرهوسُم

 وله معها أربع صور:: فَاْعَلَتُنْ مُ   - ثالثا     

 : الْعَضْبَ  -أ     

والجزء إذ ذاك ب. عض فهو مفتعلن وتحول إلى(، فَاْعَلَتُنْ ( تصبح )مُفَاْعَلَتُنْ ) فصارت دخلها وحدهإن        
 .البحر الوافرويدخل  ويلاحظ هنا أنه سُم ي باسم آخر غير الخرم مع سلامة الجزء من غيره(. أعضب )

 الْقَصْمَ: -ب       

ي أ ول التفعيلة الأولى في البيت وإسكان الخامس المتحركألوتد المجموع، من حذف أول اهو        
لا بحذف إ القصميكون  ولا ن تنكسر السن من نصفها.أفي اللغة  القصمصل أو  الخرم والعصب( )     اجتماع 
لا إ  مالقص. ولا يدخل مفعولنلى إوتنقل  0/0/0فاعلْتن/فتصبح  0///0مفاعلتن //في  اللامسكان إالميم و 

 ويسمى الجزء الذي يدخله أقصم. بحر الوافرعلى 
 :الْعَقْصَ  -ج         

عَقصــــاء، والعَقْصــــاءُ  ، والأنُثىوتَـيْسٌ أَعْقَص ،لُأذُنين إِلى المؤخ ر وانعطافهُالتواءُ القَرْن على ا العَقَصَ هو      
لة من شــ والعَقْصُ  .من المِعْزى التي التَوى قَـرْناها على أُذُنيها من خَلْفها عرها فتـَلْويها أَن تأْخذ المرأَة كل  خُصــْ

  12.فْرُه وليَُّه على الرأْسلشعر ضَ وعَقْصُ ا . ثم تعقدها حتى يبقى فيها التواء ثم تُـرْسلَها ، فكلُّ خُصْلة عَقِيصة
 
 
 
 

                                                           
 .لسان العرب : خرب(  11
 .لسان العرب: عقص(  12
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  أي / (0/0) مفعولُ / الوافر إلىبحر في  ( 0///0) // مفــاعلتن هو تحول تفعيل  ة العروضفي  والعقص   
ل التفعيلة الأولى في البيت مع حذف الس            ابع الس            اكن وتس            كين الخامس أو ول الوتد المجموع من أحذف 

 يف (اللام) واس           كان (النون)و (الميم)لا بحذف إ العقصولا يكون  (.الخرم والنقص )أي اجتماعالمتحرك 
ى ، ويس    مبحر الوافرعلى  الاالعقص  ولايدخل مفعولُ.  لىإوتنقل / 0/0فاعلْتُ / فتص    بح 0///0مفاعلتن //

 أعقص. العقصالجزء الذي يدخله 
 :الجمم -د          

نَ اللامَ من مُفاعَلَتُنْ  الجَمَمُ  . وفي العروضكبش أَجَمُّ لا قَـرْنَيْ لهفي اللغة   الجمم      (  0///0//) أَن تُسَكِ 
  13.( ثم تَخْرمَِه فيبقى فاعِلُنْ 0//0)// مَفاعِلُنْ (، ثم تُسْقِطَ الياء فيبقى 0/0/0)// فتتحول إلى  مَفاعِيلُنْ 

ول التفعيلة الأولى في البيت مع حذف الخامس المتحرك أول الوتد المجموع من أحذف هو  الجمم و     
 0///0مفاعلتن //من  (اللامو الميم)لا بحذف إ الجمميكون  ولا .(أي اجتماع الخرم والعقل)  من التفعيلة

، ويسمى الجزء الذي بحر الوافرلا على إ الجمم. ولا يدخل 0//0فاعلن /لى إ وتنقل 0//0فاعلتن //فتصبح 
 أجم. الجمميدخله 
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 العلل الجارية مجرى الزحاف -    
 

 الخرم 
 

 ما يسمى به صورة التفعيلة بعد دخوله
تركيب الخرم مع 

 غيره
 التفعيلة التي يدخلها

 ال خَر م          الث َّل مَ  عُو لُن  / فعلن
 ف ـَعُوْلُنْ 

 ال خَر م ال قَب ض الث َّر مَ  عُو لُ / فعل

لُن  / مفعولن  ال خَر م        ال خَر مَ  فاَ عِي  

لُنْ   ال خَر م ال قَب ض الشَّت  رَ  فاَ عِلُن   مَفَاْعِيـْ

 ال خَر م ال كَف   ال خَر بَ  فاَ عِي لُ / مفعول

 ال خَر م        ال عَض بَ  فاَ عَلَتُن  / مفتعلن

 مُ فَاْعَلَتُنْ 
مَ  فاَ عَل  تن    /مفعولن  ال خَر م ال عَص ب ال قَص 

 ال خَر م النقص ال عَق صَ  فاَ عَل تُ  / مفعول

 ال خَر م ال عَق ل ال جَمَمَ  فاَ عَتُن   /فاعلن

 

 

 

 

 

 


